

国歌响起 这名“红领巾”一人亦敬礼

超银小学三年级学生吕俊欧食堂敬礼视频获网友点赞 拳拳之心来自于家校的爱国教育

吕俊欧

人物名片

年龄:9岁
身份:超银小学三年级学生
“我是一名少先队员,无论在哪里,只要国歌响起,就要站好敬礼!”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

空荡荡的食堂里,一个行少先队礼的小小背影,坚定且赤诚……近日,超银小学老师随手拍下的一张照片在朋友圈火速传开,这个肃然对着国旗方向敬礼的学生是青岛超银小学三年级课程创新班的吕俊欧,当被问到为什么会在独自一人的时候还随着国歌敬礼时,他说:我是一名光荣的少先队员,我爱我的祖国,无论在哪里,在干什么,只要国歌响起,就要站好敬礼!”



国歌响起,吕俊欧独自一人敬礼。学校供图

对话

记者:在您眼中,吕俊欧是一个怎样的学生。

王路婷:吕俊欧平时话不多,是一个比较文静的男孩。平时阅读量很大,知道许多同学不知道的知识。他平时总能坚持做自己想做的事情,专注力比较强。

记者:许多人因为你敬礼的事情表扬你,你的感受如何?

吕俊欧:我觉得我只是做了一件再正常不过的小事。首先我们学校里所有同学每天都是这样做的,其次那天我敬礼时,没有注意到身旁有没有人。其实不管周围有没有人,我们都该把这件事做好,国歌一响起,我就肃然起敬。红领巾是国旗的一角,是小学生最珍贵的宝藏。



扫码观看
吕俊欧敬礼视频

国歌响起立马起身敬礼

监控画面显示,2月9日7点59分,吕俊欧正在学校食堂吃早饭,此时的食堂已经空荡荡,吕俊欧正在吃掉盘子里所剩不多的食物。“当时我早餐快吃完了,突然听到国歌声响起,我连忙放下手里的牛奶,戴好口罩,站起来,对着学校国旗杆的方向行少先队礼。”几个步骤下来,一气呵成,迅捷又不失稳重,敬礼的姿势又格外挺拔和庄重,这让吕俊欧很快得到了“一大筐”的赞扬。

“看到孩子匆忙站起来敬礼那一刻,我感动得差点落泪,真是成功的爱国教育!”“我是80后,从小老师也是这样教的,身边同学也是这样做的。”“好样的中国少年,中华腾飞的后备军。”市教育局官方微信视频号13日下午转发了吕俊欧敬礼的视频,网友们纷纷表示被这一个标准的队礼感动到了,为吕俊欧点赞。“老师也教我们听到国歌时要敬礼或者行注目礼,但是我往往觉得不好意思,就没有抬起手来。看到了吕俊欧同学敬礼的视频后,我感到惭愧,也觉得受到了鼓舞,以后碰到类似的情况,我也会大胆地表达对祖国的热爱。”家住辽阳路社区的六年级小学生杨亚雪说道。“我们做家长的,看到这样的‘别人家的小孩’也是欣赏不已。其实在我们那个年代,大家还是很容易表达对祖国的热爱的,现在大家好像越来越羞涩了。其实小学生是最单纯的,他们的感情也是最真挚的,从小对他们进行爱国主义教育,生根发芽,能成为他们成才的很好‘养料’和推动力。”杨亚雪的妈妈告诉记者。

要让中国烤串“名列前茅”

记者在学校里见到吕俊欧时,他戴着视频中同款熊猫图案的口罩。“我最喜欢熊猫了,它是中国的国宝,可爱憨厚,黑白配色在动物里面也很少见。而且它身上有着古代传说,比如战神蚩尤骑着大熊猫征战四方。每次看到用大熊猫来‘外交’的新闻,我也会觉得我们的国宝真了不起,尤其是许多国外的小朋友特别喜欢它,争着戴熊猫帽或者背熊猫包,我都觉得特别自豪。”吕俊欧告诉记者,他自己也买了很多熊猫图案的衣服。

“敬礼默唱国歌的那几分钟里,我好像什么都没想,只是沉浸在国歌带给我的一种庄严的感受中,我觉得国歌的庄严与先烈们打下江山的艰苦过程息息相关。”吕俊欧告诉记者,听到国歌前奏响起,他就下意识地整理好自己的仪容仪表,随后戴上了口罩,才向国旗方向行少先队礼。“二年级的那个六一儿童节,我加入了少先队,成为了一名光荣的少先队员。成为少先队员后,我感觉肩上的责任更重了,因为我干什么不再只是一人,而是这个团体中的一分子。同时我觉得特别自豪,因为我们有着同样积极向上的目标。”吕俊欧说道。

吕俊欧告诉记者,爸爸妈妈曾带着他去许多地方旅行,感受祖国的大好河山。“我最喜欢的地方是海南和北京。尤其是北京的长城,真的让我特别震撼。”说起长城,这个文静的男孩子“滔滔不绝”起来,“修建长城主要是为了抵御外敌入侵,尤其是匈奴等游牧民族,这城墙简直坚不可摧,不愧是我们国家的奇迹,就是游览实在是太累了……”而当聊起自己的梦想

时,吕俊欧则给出了一个令记者意想不到的答案。“我想做一家烧烤店的老板!”问及原因,吕俊欧向记者解释道:“我们同学平常吃的‘好吃的’,有汉堡、披萨、炸鸡等等,这些品牌排名靠前的都不是中国的食品,我想让中国产的烤串也‘名列前茅’,尤其是可以研究出适合小孩吃的烧烤,健康的那种,让外国小朋友的父母也经常买给他们吃。”吕俊欧憧憬道。

“死去元知万事空,但悲不见九州同。王师北定中原日,家祭无忘告乃翁。”采访的最后,吕俊欧向记者背诵了他最喜欢的一首爱国主义诗,“我被诗中所表达的情感所震撼,诗人抱有坚定的信念,宋军要北上赶走敌人,收复失地,平定中原。诗人自己是看不到了,只有后代的儿孙们能看到。于是他深情地嘱咐儿子,当皇朝的军队收复中原的时候,不要忘记把北定中原这个大好的消息告诉自己,以求了结一桩重大的心事。我每次读这首诗都觉得莫名的感动和激动。我们生活在和平的年代,没有经历战争的苦,有时候会不珍惜眼下的生活,忘记了这样的幸福是来之不易的,我们应该时刻记得是国家为我们带来了这一切,国家是最大的一个‘能量保护罩’,我们应该共同保护她、加固她。”吕俊欧表示,自己从幼儿园就开始背诵古诗,因为他是男孩,爸爸总会挑些爱国诗歌让他背诵,在朦胧间,他已经体会到了让国家更为强大的使命感。

爱国教育从娃娃抓起

“每天早上8点钟响起的国歌铃,是超银小学多年来的传统。每当此时,校园里所有师生都会停下手中的动作,肃然

起立,朝向国旗杆的方向或教室里悬挂的国旗敬礼或注目。操场上跑步的学生停下脚步,教室里的朗朗书声暂停,校园里嬉闹的同学也原地站直,这一幕幕是十分壮观和令人感动的。”青岛超银小学大队辅导员王路婷介绍道。“爱国主义教育贯穿在学校教学的始终,我们通过‘国歌铃’等方式,让爱国精神的种子厚植同学们的心田,更有建队日主题活动、爱国研学活动、书画演讲比赛等形式加强教育。”王路婷说道,“让少先队员更有‘仪式感’一点。”

2022年庆祝少先队建队73周年主题队日上,超银中学(镇江路校区)小学部六(5)中队的张益铭感叹道:“建队日,是中国少年先锋队难忘的日子,也是所有少先队员高兴的日子。入队仪式上,我们共同重温了入队誓词,铿锵有力的誓词激荡着我的心灵。感谢家长、感谢老师、感谢身边关心和呵护过我们的每一个人,仪式感滋养了我们感恩的心,让我们在队旗的指引下,树立远大理想,养成良好习惯,健康成长,成为对社会有贡献的一代新人。”

“青少年是祖国的未来、民族的希望,是爱国主义教育的重中之重。新时代加强青少年爱国主义教育,需要紧密结合时代特征丰富教育内容、拓展教育途径,把爱国主义教育贯穿于青少年成长全过程和各环节,实现课堂内外、线上线下同频共振,让爱国主义精神代代相传。学校是青少年爱国主义教育的重要阵地,履行好这一固本强基的育人使命,需要遵循青少年成长规律,将爱国主义精神贯穿学校教育全过程。随着信息技术的迭代演进,当代青少年获取信息的渠道、沟通交流的方式发生了深刻变化。加强青少年爱国主义教育,也需要结合青少年的新变化、新特点来创新教育方式。”王路婷说道。